
Příklad 1 – Kapitalizace závazku 

Valná hromada akciové společnosti se rozhodla navýšit základní kapitál o částku 2 000 000 

Kč. Toto navýšení provede zápočtem dlouhodobého závazku za obchodní společností XA, 

s.r.o., vzniklého z titulu půjčky společnosti XA, s.r.o. akciové společnosti.  

Úkol:   Doplňte účetní operace a sestavte účtovací předpis. 

Číslo Název operace Kč MD D 

1. PS závazku za společností 

XA, s.r.o. 

2 000000  479 

2. Zvýšení ZK – úpis akcií 2 000000 353 419 

3. Započtení pohledávky a 

závazku 

2 000000 479 353 

4. Zápis zvýšení ZK do 

obchodního rejstříku 

2 000000 419 411 

 

Příklad 2 – Zvýšení základního kapitálu z vlastních zdrojů  

Akciová společnost rozhodla o zvýšení základního kapitálu o 1 200 000 Kč. Počáteční stav 

účtu 431-Výsledek hospodaření ve schvalovacím řízení je 620 000 Kč, počáteční stav účtu 

428 – Nerozdělený zisk minulých je 870 000 Kč. Na zvýšení základního kapitálu byl použit 

Výsledek hospodaření ve schvalovacím řízení po povinném přídělu do rezervního fondu, 

zbytek byl navýšen z nerozděleného zisku minulých let. 

Úkol:   Doplňte účetní operace a sestavte účtovací předpis. 

Číslo Název operace Kč MD D 

1. PS 431- Výsledek 

hospodaření ve 

schvalovacím řízení 

620 000  431 

2. PS 428 – Nerozdělený zisk 

minulých let 

870 000  428 

3. Příděl zákonnému 

rezervnímu fondu 

31 000 431 421 

4. Navýšení ZK z výsledku 

hospodaření ve 

schvalovacím řízení 

589 000 431 419 

5. Navýšení ZK 

z nerozděleného zisku 

611 000 428 419 

6. Zápis o zvýšení ZK do 

obchodního rejstříku 

1 200000 419 411 

 



Příklad 3 - Rozdělování zisku 

Akciová společnost vykazuje tyto zůstatky na vybraných účtech: 

Účet Kč 

411 – Základní kapitál 8 000 000 

419 – Změny základního kapitálu 1 000 000 

421- Zákonný rezervní fond  800 000 

427 – Sociální fond  200 000 

429 – Neuhrazená ztráta minulých let 400 000 

431 – Výsledek hospodaření ve schvalovacím řízení 1 000 000 

 

Valná hromada rozhodla o rozdělení Výsledku hospodaření ve schvalovacím řízení takto: 

Příděl zákonnému rezervnímu fondu 50 000 

Úhrada ztráty minulých let 400 000 

Příděl sociálnímu fondu 50 000 

Přiznané dividendy 300 000 

Nerozdělený zisk minulých let 200 000 

Rozdělený zisk celkem 1 000 000 

 

Úkol:   Rozhodněte, zda jsou splněny podmínky pro rozdělení zisku. 

Doplňte účetní operace a sestavte účtovací předpis. 



Podmínky: 

1) Společnost není oprávněna rozdělit zisk nebo jiné vlastní zdroje 

mezi akcionáře, je-li vlastní kapitál zjištěný z řádné nebo 

mimořádné účetní závěrky nebo by v důsledku rozdělení zisku 

byl nižší než základní kapitál společnosti, zvýšený o: 

a) upsanou jmenovitou hodnotu akcií, pokud byly upsány akcie 

společnosti na zvýšení základního kapitálu a zvýšený základní 

kapitál nebyl ke dni sestavení řádné nebo mimořádné účetní 

závěrky zapsán v obchodním rejstříku a 

b) tu část rezervního fondu který podle zákona a stanov nesmí 

použít k plnění akcionářům. 

2) Částka určená k vyplacení jako podíl na zisku nesmí být vyšší, 

než je výsledek hospodaření účetního období vykázaný v účetní 

závěrce, snížený o povinný příděl do rezervního fondu a o 

neuhrazené ztráty minulých let a zvýšený o nerozdělený zisk 

minulých let a fondy vytvořené ze zisku, které společnost může 

použít podle vlastního uvážení. 

3) Pokud má společnost v účetnictví zřizovací výdaje, které nejsou 

zcela účetně odepsány, je jakékoliv vyplácení podílu na zisku 

zakázáno, ledaže disponibilní zdroje, z nichž lze vyplácet podíly 

na zisku, jsou nejméně rovny neodepsané části zřizovacích 

výdajů.  

 

Číslo Název operace Kč MD D 

1.  Převod zisku do 

schvalovacího řízení  

1 000 

000 

701 431 

2. Příděl zákonnému 

rezervnímu fondu 

50 000 431 421 

3. Úhrada ztráty minulých let 400 000 431 429 

3. Příděl sociálnímu fondu 50 000 431 423 

4. Přiznané dividendy 300 000 431 364 

5. Nerozdělený zisk minulých 

let 

 431 428 

 


